

Секция «Мировая экономика и международные экономические отношения стран Азии и Африки»

Проблема глобальных дисбалансов на примере внешнеэкономических отношений США и Японии (2000-2025 гг.)

Научный руководитель – Матюнина Лиана Хафисовна

Нестерова Мария Александровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра международных экономических отношений, Москва, Россия

E-mail: mari.nesterova@list.ru

Под глобальными дисбалансами (ГД) понимается неуравновешенное состояние внешнеэкономических связей различных стран в мире, приводящее к накоплению дефицита по балансу текущих операций (БТО) у одних стран и аккумуляции профицита у других. Это приводит к формированию профицита/дефицита по мировому БТО. Поскольку профицит БТО свидетельствуют о том, что страна выступает чистым кредитором по отношению к миру, а дефицит - о позиции чистого должника, то проблема ГД свидетельствует о чрезмерном накоплении долгов и требований у одних стран перед другими, что чревато внезапными резкими корректировками дисбалансов. Особенностью современных ГД является то, что значительная часть мирового дефицита/ профицита БТО формируется за счет БТО небольшого числа стран. Так, на пике ГД в 2006 году 62% мирового дефицита было представлено дефицитом США, а крупнейшие профициты приходились на профициты БТО развивающихся стран: КНР, стран-экспортеров нефти. Несмотря на относительное снижение доли США в формировании мирового дефицита в настоящее время, в целом структура стран-основных должников и их основных кредиторов не изменилась. Такая нетипичная ситуация, когда развивающиеся страны выступают кредиторами ведущей экономики мира, привела к тому, что анализ факторов и характера современных ГД был во многом сконцентрирован вокруг дисбалансов между развитыми и развивающимися странами. Вместе с тем устойчивая несбалансированность БТО присуща и ряду развитых стран. В этой связи представляет интерес анализ факторов, формирующие дисбалансы по БТО между развитыми странами. В этом отношении интересен опыт США и Японии. На эти две страны приходится значительная часть мировых дисбалансов: 2015 г. доля США в мировом дефиците БТО составила 41,6% (1 место), а доля Японии в мировом профиците - 9,5% (3 место после КНР и ФРГ), при этом их двусторонние отношения также характеризуются устойчивым неравновесием.

Изучение факторов, формирующих устойчивые дисбалансы во внешнеэкономических отношениях двух стран, предполагает выявление структурных взаимоотношений США и Японии с миром в целом. Рассмотрение динамики БТО и его составляющих позволило сделать следующие выводы. В период с 2000 по 2006 год происходит рост дефицита БТО США и профицита Японии, в последующем синхронность процессов исчезает. С 2006 года дефицит БТО США начинает устойчиво снижаться вплоть до 2013, а профицит Японии нарастал до 2010 года, после которого начал сокращаться, достигнув рекордно низкого уровня в 36,6 млрд. долл. в 2014 году. С 2014 года возобновился рост дефицита и профицита Японии и США соответственно. [2] Дефицит по БТО США формируется преимущественно за счет отрицательного сальдо по торговле товарами, а также дефициту по статьям вторичного дохода. Профицит БТО Японии представлен существенным превышением экспорта над импортом товаров, а также профицитом по статьям первичного дохода. Важным изменением позиций Японии во внешнеэкономических отношениях с миром стало

появление дефицита по торговле товарами в 2011 году, который, нарастая, сохранялся до 2014 года, но существенно сократился в 2015 году. Неизвестно, насколько эта тенденция устойчива. Таким образом, обе страны имеют одинаковые знаки по балансу статей первичного дохода (+), по балансу статей вторичного дохода (-) и противоположные знаки по балансу торговли товарами и услугами. [3]

Анализ двусторонних отношений США - Япония показывает, что основная часть профицита/дефицита БТО формировалась за счет торговли товарами. В целом за период с 2000 - 2015 годы отрицательный баланс США с Японией по торговле товарами незначительно сократился с 83,5 до 70,3 млрд. долл. При этом интересно отметить, что появление непривычного для Японии дефицита торгового баланса в 2011-14 гг. не было связано с американо-японскими отношениями. В отношениях с США Япония и в эти годы по-прежнему сохраняла профицит на уровне 64,6 - 70,3 млрд. долл. [1] Таким образом, можно сделать вывод, что для внешнеэкономических отношений двух развитых стран на протяжении многих лет характерно состояние несбалансированности. Возникает вопрос, какие факторы это обуславливают, в чем эти факторы отличаются, а возможно, и схожи с факторами, обуславливающими неравновесие во внешнеэкономических связях США с развивающимися странами.

С учетом того факта, что дисбаланс во внешнеторговых отношениях США и Японии формируется, по преимуществу, в области торговли товарами, было логично предположить, что валютный курс мог оказывать существенное влияние на развитие несбалансированности торговых отношений. Однако, проведенный анализ не позволяет подтвердить это предположение, более того, в рассматриваемый период отмечена тенденция ослабления влияния динамики валютного курса на экспорт Японии. Профицит Японии в отдельные годы рос на фоне удорожания иены, а снижение объемов экспорта наблюдалось при ее девальвации. Последующий анализ конкурентоспособности и технологичности вывозимых японских товаров, динамики роста экономики США и Японии, особенностей национальных моделей развития позволил сделать вывод, что дисбалансы на уровне США и Японии поддерживаются, прежде всего, рядом структурных, нежели конъюнктурных факторов, что обеспечивает устойчивость этого явления.

Источники и литература

- 1) BEA (2016) U.S. Trade in Goods and Services by Selected Countries and Areas, Table 6 Trade in Goods URL: <http://www.bea.gov/international/index.htm>
- 2) IMF (2016) WEO October 2016 URL: <https://www.imf.org/external/pubs/ft/weo/2016/02/weodata/index.aspx>
- 3) OECD (2016) Balance of Payments (MEI) BPM6 URL: http://stats.oecd.org/viewhtml.aspx?datasetcode=MEI_BOP6&lang=en#